

# 驰援土耳其地震灾区让南通蓝天救援队再次进入大众视野—— 时刻准备用专业守护生命

赴土耳其参与地震救援的南通蓝天救援队,已于当地时间15日晚集体回撤到伊斯坦布尔,18日晚将启程回国。

土耳其发生地震后,南通蓝天救援队5名队员郭海峰、曹城瑞、张轶鸥、陶继攀、马海洋分两批先后奔赴灾区参与救援。这支成立5年多的专业志愿团队再次进入大众视野。记者走近他们,了解这支队伍的组建和成长过程。



▲蓝天救援队在土耳其地震灾区实施救援。(南通蓝天救援队供图)

## 我们只想做“纯粹”的公益

“再三强调,开始作业前,一定要确保防护设备佩戴齐全!”12日上午10点,崇川区钟秀专职消防队部办公楼前,南通蓝天救援队正在进行每周一次的实操训练。在破拆设备的阵阵轰鸣中,救援队队长魏小炎扯着嗓子提醒队员们注意安全。

“蓝天救援队”是中国民间专业、独立的纯公益紧急救援机构,目前成立的品牌授权救援队覆盖全国31个省市自治区。2017年6月12日,南通第一支蓝天救援队正式成立。

救援队秘书长曹亮是南通蓝天救援队的发起人之一。他原本是一名业余无线电爱好者,在发展兴趣的过程中结识了不少志同道合的朋友,常常一起做公益甚至参与抢险救灾活动。2016年盐城阜宁龙卷风袭击事件发生后,他也在第一时间赶往了现场。“当时有很多热心人士自发前往盐城参与救援,在救援的过程中发现了一个问题,无组织且不专业的救灾行动反而降低了救援的效率。”经过这次救援,在返回南通后,他便和王耀洲、魏小炎、沈莉等几名好友商议决定成立一个“有组织、有纪律、有规范”的专业救援团队。得益于南通市人防办的大力支持,在获得蓝天救援队的品牌授权后,南通蓝天救援队迅速组建和发展起来,并于2019年年底成立党支部。

由于组织的公益性,蓝天救援队

始终坚持“所有救援服务不收费”的底线,平时因训练、救援任务等产生的费用,绝大多数都是队员们自行承担,队里仅有的两辆救援车就是他们自掏腰包买的。“作为一个组织,我们的确需要生存和发展。凭借AAAA级社会组织的身份,蓝天救援队可以承担一些政府行政采购的工作获取报酬。”谈及救援队的物资来源,曹亮说,“我们训练时使用的器材设备大部分由人防办提供,大大提高了应急救援能力。”面对以捐赠之名行宣传之实的商业捐赠,蓝天救援队坚决说“不”。曹亮直言:“我们想做‘纯粹’的公益。”

## 我们时刻做好上场的准备

“做救援,并不单纯依靠体力劳动,既需要专业理论知识的指导,也需要扎实的实践能力,因此,我们会根据每个队员自身的特长或者意向进行工作安排。”曹亮打开电脑,介绍起救援队的分工和日常训练,“这是我们队员考取的资格证书文件,包含应急救援员、AHA急救员、冲锋舟驾驶等,如果达不到专业的水平,就没有资格参与救援,这也是对他们的生命安全负责。”随后,他熟练地打开指挥后台,通过4G单兵终端实时查看参与土耳其救援的队员情况。他笑着说,蓝天救援队成立以后,电脑就没离过身。

医疗急救、绳索救援、地震救援、水域救援、无人机操作、无线电通信……但凡救援活动可能涉及的领域,蓝天救援队都要反复训练,将要点和细节牢记于

心,以备不时之需。“每周三晚上,我们会进行理论知识培训,每周日的白天是实操训练的时间。”曹亮表示,培训并非强制,队员根据自己的空闲时间自愿参加,但是“贵在坚持”,“灾难可不等人,当灾情任务下达后,你必须已经做好了上场的准备。”

除了参与救援行动,近年来,南通蓝天救援队积极参与人防组织的各类型演习演练16次,其中包括长三角人防一体化水上应急救援演练等大型活动。与此同时,他们还将防灾减灾的知识宣讲和技能培训作为公益事业的重要任务。曹亮说:“授人以鱼不如授人以渔,如果每个人都能学会一些基本的应急救援措施,可以避免许多悲剧的发生。”

## 我们是团结的“兄弟”队伍

走进南通蓝天救援队的办公室,墙上两排印有“大爱无疆”“无私奉献”等字样的鲜艳锦旗映入眼帘,这是蓝天救援队5年以来先后参与大大小小救援行动的最好证明。在曹亮的眼中,年龄和职业并不能成为做公益的门槛,“只要你来,我们就欢迎!”

成立至今,这支救援队从最初的4人逐步扩大,目前共有正式、预备队员及志愿者64人。成员中年龄最小的27岁,最大的已有59岁。他们来自各行各业,但一穿上蓝色救援队服,就成了一支坚强团结的队伍。魏小炎说:“在南通蓝天救援队,我们都是‘兄弟’。”

救援队教官金泰今年45岁,是南通联通公司一名技术员工,擅长绳索救援、

地震救援和破拆技术。2019年7月,他申请加入南通蓝天救援队。此后,河南新乡水灾、青海抗震赈灾的救援行动中都出现了他的身影,“我曾经当过兵,军人骨子里的奉献精神我不敢忘怀,退役后依旧希望能为社会做些事情,帮助更多的人。”由于没有提前办理护照,金泰未能参与这次土耳其救援,对此,他颇有些遗憾,“我很敬佩赶赴灾区的几位队友,能够具备这样的胆量和实力,以后有救援活动,我也会做好更充分的准备,献出自己的一份力。”

与其他奔赴救援一线的队员不同,今年53岁的魏小炎身为队长,始终要坐镇救援队大本营,他的工作任务就是协调和统筹。在全国救援指令下达后,魏小炎需要立刻组织队伍前往灾区,等队员到达救援地后,又要通过信息的及时反馈,与队员们保持联系,确保他们平安,“在蓝天救援队,每个成员各司其职,才能让这支队伍发挥最大的能量。”此次土耳其地震,队友在一线救援,魏小炎时刻关心,也几乎不能睡个安稳觉。眼下,队友们就将启程回国了,魏小炎轻松不少:“我们等他们平安归来。”

作为南通蓝天救援队的主管单位,市人防办一直以来热情关心和支持着这支专业队伍的成长。市人防办指挥与信息化处处长姚俭表示:“南通蓝天救援队的志愿精神值得我们学习,市人防办也将继续通过业务指导以及提供救援器材等方式支持他们的发展壮大,让爱心之举惠及更多百姓。”

本报见习记者范译 通讯员李宗秋

## 关于开展“我和社保卡的故事”有奖征文活动的通知

为使社会保障卡更好地为民惠民,推动社保卡居民服务“一卡通”的可持续发展,现面向社会各界开展“我和社保卡的故事”征文活动。

### 一、举办单位

主办:南通市人力资源和社会保障局

协办:建行南通分行、农行南通分行、江苏银行南通分行、市县各农商行

### 二、征文主题

讲述在工作生活中社保卡(电子社保卡)所带来的便捷体验和思考感悟,提出对社保卡功能服务的建议和意见,助推社保卡成为群众

的“连心卡”。

### 三、征文时间

即日起至2023年2月26日

### 四、征文要求

1.紧扣主题,有自己的真情实感,思想健康,内容积极向上,语言流畅。

2.题目自拟,体裁不限,篇幅600~1200字为宜。

3.须为原创作品,文责自负。

### 五、投稿方式

1.纸质稿件

将纸质稿件(手抄稿须字迹工整、清楚)送至或邮寄至南通市工农南路150号政务中心主楼1111室小谭收,

电话59000281。(首页标注“征文”字样)

2.网络投递。以word文档格式发送至邮箱:ntrsxxzx@163.com,文件名格式为:题目+作者。(邮件标题注明“征文”)

纸质稿件或电子文档末尾均须注明作者真实姓名、职业、所在单位、联系电话。

### 六、奖项设置

一等奖1名,奖励2000元或同价值奖品;

二等奖2名,奖励1000元或同价值奖品;

三等奖3名,奖励500元或同价值奖品;

优秀奖10名,奖励200元或同价值奖品。

本次活动将由举办单位联合组成征文评选委员会,秉着“公平公正”的原则,选出获奖作品,并为获奖者颁发获奖证书和奖金(奖品),获奖作品将在南通市人力资源和社会保障局官网刊登。参赛作品一旦被选用,版权归主办方所有。

南通市人力资源和社会保障局负责对活动内容进行解释,咨询电话:0513-59000281。